

金剛經講述

從中瞭解學佛應注意的觀點

自明居士著
2002.01.15

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-1

金剛經中的第一段提到：

如是我聞，一時佛在舍衛國，祺樹給孤獨園，與大比丘眾，千二百五十人俱，爾時世尊食時，著衣持鉢，入舍衛大城乞食，於其城中，次第乞已，還至本處，飯食訖，收衣鉢，洗足已，敷座而坐。

在這金剛經中的開宗第一段，不知道各位網友看到了什麼，有沒有在心中浮現幾個問題：

1. 當時有1250人，有沒有人拿飯給世尊吃？
2. 不管有沒有人拿飯給世尊吃，但世尊還是整理好衣服拿著鉢，自己到舍衛大城乞食。
3. 他到舍衛大城的乞食的方式是（次第乞已），也就是按照順序來，不會特別去挑，這點也很重要。

針對這些問題，難道1250人中竟然沒有人供養世尊嗎？還要讓世尊自己到外面乞食，以現在的觀點來看根本是一件不可思議的事，但經中所言必非虛假，所以其中必

然有它的道理，我記得在之前我略有提過相同的概念，這也是人世間很普通的想法，就是天下沒有白吃的午餐，所以世尊寧可自己去乞食，其原因就是因果的形成，還有就是易形成貪的習性，當貪圖供養的習性一養成，就難成佛道了。

我想很多的比丘比丘尼會認為那些供養是他自己賺來的，比如說作佛事、辦法會等。這就是一種很大的迷失，很多大和尚出入威儀陣仗浩大，就跟一個大企業家、大領袖、大國王一般，這些只是由於很大的功德與福報累積而來，與自己本身是否開悟，是否瞭解宇宙的道理，一點關係也沒有，修的只是人身中的比丘道而非佛道，如果不去瞭解這些道理，則將來還是一個大和尚，很難脫離人道，因為還是貪圖做大和尚這種享受，這以前我也說過。

我想偉大的佛陀、世尊深知此一道理，所以即使有這麼多的信徒，他仍然自己托鉢乞食，避開所有的貪念與因果的形成，所謂吃人半斤還人八兩，因果循環絲毫不差。另外，上面第三點提到的（次第乞已），不都代表的是佛陀的無私之心，不論是貧是富他一定不佈施，而富的也不一定會佈施，所就

以才會有這一段話的出現，雖然這一段話平白無奇，但所代表的無私及偉大的情操，就平挑是我們無法想像的，做過業務員的都知道，就平挑客戶是很大的技巧，白做工也是常有的，就平挑有些大廟攀權附貴，這也是人之常情，但於這的絕不是佛道，這還只是信徒與廟宇之間基於這的，就平挑

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-2-

原本在計畫中並沒有要講述金剛經，但由於大家對金剛經的需求也很大，也因為這是一部耳熟能詳的經典，因為在神怪電影中常被拿來驅魔鎮邪之用，它的譯本很多，所以我不想翻譯它，我會依照順序嘗試著把一些重點整理出來，變成一些注意事項，大家互相來研究。

金剛經中的第三段提到：

佛告須菩提，諸菩薩摩訶薩，應如是降服其心，所有一切眾生之類，若卵生，若胎生，若濕生，若化生，若有色，若無色，若有想，若無想，若非有想，若非無想，我皆令人無實餘涅槃而滅度之，如是滅度無量無邊眾生，實無眾生得滅度者，何以故，須菩提，若菩薩有我相，人相，眾生相，壽者相，即非菩薩。

其中的關鍵問題：

1. 眾生平等的觀念。
2. 眾生皆可成佛的肯定表態。
3. 再次強調物質與靈魂之間的分別，這裡的物質指的是眾生的肉體。

針對上述幾個問題，眾生平等所以眾生當然就可成佛，所以第一個問題及第二個基本上是一樣的，但也最容易被分別而拿來做入無餘涅槃，也就是所有眾生皆可成佛的意思，當然，不是一下子，不要以為寫得很簡單就是很快的意思，但眾生的機會是一樣的，做人做的不好一不小心就會做動物，做鳥就變成卵生，做豬還是胎生，做的好上了天堂，下來做人還是胎生，這就叫六道輪迴天。

關於眾生平等，我再講一遍有關佛魔之間的爭議，有初入學佛者，常會問一個問題，佛既然如此厲害神通廣大，乾脆把魔消滅了不是很好，如此便可世界大同了，就因為眾生平等，所以任何一道的眾生是不能消滅的，他道的眾生的，因為任何一道的眾生，有可能都是短暫的存於此道中，隨時因每個眾生心中意念的流轉在改變，因為眾生皆可成佛，都有它生存的空間，你消滅的可能只是一次換它的肉體，而這一次你消滅它的肉體，下一次換他消滅你的肉體，如此而已。

所以在第三的問題中，物質與靈魂之間的無關連，就闡明了如是滅度無量無邊眾生，實得滅度者這樣的含意，也就是說滅度實的

了數不盡的眾生靈魂，而實際上是沒有半個開者，就會不斷的在六道輪迴，尤其是執著在肉身上，怕死者，貪圖人間的享受者，就會離不開者就眾生肉體被滅度，所以要是執著在肉身上，也就不能成就佛道。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-3-

金剛經中的第五段提到：

須菩提，於意云何，可以身相見如來不，不也，世尊，不可以身相得見如來，何以故，如來所說身相，即非身相，佛告須菩提，凡所有相，皆是虛妄，若見諸相非相，即見如來。

其中的關鍵問題：

1. 明明看見如來坐在那裡，卻說沒有。
2. 結論是佛陀告訴大家，若你看到所有物相都不是物相，你就看到如來。

在整個金剛部裡面，佛陀花了很多時間，不厭其煩的要告訴大家，物質的空性，但實在是沒有辦法理解，所以一直不斷的重複，引述各種譬喻，但在這個以人為中心的世界裡面，可以說是難上加難，尤其現今物質世界發達，更是沒有辦法削減人對物質的慾望，因為在人的世界裡，物質的極致對肉身而言就是天堂，所以追求物質與金錢就是人的本能，發現賺錢的方法就是這二者之間的介面。以此演推，人道與佛道之間的介面是什

可麼，如果能突破這個介面，則人與佛之間就可以溝通，人與靈魂之間就可以溝通，現就是因為這個介面無法溝通，就好比我要進去你這房子裡面有多好有多大，住在裡面的人有多快樂，裡面住了數不盡的菩薩，但是我沒有半辦法讓你去看，我只能告訴你要進去這房子住就是要修行，就要行善，或者要依這裡面人的一些願力來保舉你，例如阿彌陀佛說：你只要唸我的佛號我就來接你，你就可

以進來。

諸如此類，都是一些人道中無法查證的願事，所以歷代的祖師，只能告訴大家要信、行，要不然就是要修行，禪定，把這道介面打通，如果能百分之百的打通，我想這就叫開悟，佛陀在開悟成佛之後，很明顯的就是打通了這道介面，因為從經典中得這就叫開悟，佛陀在開悟成佛之後，很明顯的就是打通了這道介面，因為從經典中得他可到任一個世界，不論是西方極樂世界，東方琉璃光世界，天堂地獄來去自如，並且把他看到的，瞭解到的寫成經書，流傳後世讓我們知道。

而這其中最關鍵的一點就是，他知道物質的空性，唯有瞭解到物質的空性，才是開悟最基本認知，也就是見諸非相，即見如來的的。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-4

金剛經中的第六段前半段提到：

須菩提白佛言，世尊，頗有眾生，得聞如是言說章句，生實信否，佛告須菩提，莫作是說，如來滅後，後五百歲，有持戒修福者，於此章句，能生信心，以此為實，當之是人，不於一佛二佛三四五佛而種善根，已於無量千萬佛所，種諸善根。

其中的關鍵問題：

1. 由於佛陀也知道自己講得太虛幻，所以說能夠相信者實際上已經於累劫以來修諸善根，才能體會的到，進而相信。
2. 他說的是如來滅後的500年以內的人，500年以外的呢？

在佛陀很多經典中，也講過同樣的話，關於大家信不信的問題，而且提到，若你要相信的話，福報不可思議，在法華經中甚至要初發心者，先行退席，免得因講得太玄，若不相信出言毀謗，自己造業，甚至在經典中規定，在什麼樣的資格下，才能講述法華經，所以各位網友可以看看，幾乎很少人講述法華經，以這樣來看，就知道佛陀用心在華經

良苦。

關於第一個問題，各位網友，不知各位有沒有對有興趣佛法的人，解釋過一些經典的東西，或一些道理，對方是馬上就懂呢？還是講個三五遍，下次他還是問你同樣的問題，有時是在三五個月內同樣的問題講個三五遍，下次他還是不能理解，最後你只能歸咎此人有沒有慧根，但這與聰明才智無關，因為我的經驗裡面，這些人對其他事是很聰明的，所以基本上我不主動替人說法，我都只是有興趣的人跟我提到佛法，我就順勢講一些他有興趣的東西，順勢牽引。

如果你有上述的經驗，你就能夠體會到佛陀講這些話的用心，如果沒有，你也可以慢慢體會我前段說的經驗作個實驗，也很有趣，總而言之，如果你相信佛陀所講的，你就是一個深具慧根的人，你需要的是執行力，這也是較難的部分，因為要排除人身的需求有點難。

關於第二個問題，500年，其實我對這個問題也是沒有定論，到底是佛陀隨口一說期間，還是就是硬梆梆的只500年中的說，我只能說500年中的人一定更難相，因為我現在還可以用科學來解釋，當時一定是不行，是故大家也沒有必要執著於這時

個數字，而是要對於真理去探求才是學佛的意義。

我喜歡用學佛的字眼來解釋我們研讀佛經的意義，因為學佛可經由顧名思義來解釋，也就是學習作佛，也可說是學習而成為經中我們可以發現一些問題，就是：為何佛陀知道這些事，哪些事？例如說：西方極樂世界、天堂、地獄。而且他說的相當仔細，這種東西如果不親眼看見，怎麼說的出來，那為何佛陀看的見，我們看不見，所以看不見的人，就會稱佛陀為思想家，也就是說這些東西是佛陀為了要勸善憑空想像出來的。在研究經典當中，我們知道，佛陀說這些可不是他想像出來的，因為當時在場的弟子可以作證，所以如果你相信這些是真的，就必須去瞭解為何佛陀看的到，我們看不到，佛陀有說了一些方法，若我們依照這些方法，也許我們可以像他一樣，有這種能力，所以學習這種能力，我就稱為是學佛，有了這種能力就可以過佛的生活，可以過佛的生活，就可稱為成佛。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-5-

金剛經中的第六段後半段提到：

聞是章句，乃至一念生淨信者，需菩提，如來悉知悉見，是諸眾生，得如是無量福德，何以故，是諸眾生，無復我相，人相，眾生相，壽者相，無法相，亦無非法相，何以故，是諸眾生，若心取向，即為著我人眾生壽者，若取法向，即著我人眾生壽者，何以故，若非法向，即著我人眾生壽者，是故不應取非法，不應取非法，以是義故，如來常說，汝取法，不應取非法，如我說法，如筏諭者，法尚應捨，汝取法，不應取非法，比丘，知我說法，如筏諭者，法尚應捨，汝取法，不應取非法，何況非法。

其中的關鍵問題：

1. 假如聽到金剛經中的章句，一個念頭相信，就有無量福報。但是他有提到，就是該眾生已沒有我相，人相，眾生相，壽者相。
2. 法也不可取，非法也不可取，都要捨，因為這都只是譬喻。

金剛經與心經都在講空，佛陀在以往是用哲學的方式在講空，他用的譬喻就是我相，人相，眾生相，壽者相，我之前也已做了很多的解釋，但我是用科學的方式在講，我想很

我們要闡述的理念是一樣，我覺得不同的時代要有不同的譬喻，而其目的就是要瞭解我的內涵，在那個時代以人是最深切的，所以是說人這個肉體是空的，如果你相信，且大知就是為什麼，你就能脫離輪迴，那也就是最大知。

有的人會說，我相信啊，可是我為什麼沒有獲得福報，我想凡人在想福報還是那些貪戀做人的享受，所以還是有我相人相眾生貪沒相壽者相，如果是這樣，就如第一點所提的，那種相信只是表面化，其實並未跳脫我相人相眾生相壽者相，所以無法解脫。

有關於第二點譬喻，佛陀無時不刻在用譬喻來解釋，讓門徒瞭解他想要闡述，他知道東西都是因人而設，既然是因人而設，法與非法就都不可取，因為佛陀想要告訴大家，這些壽者相，就能瞭解人這個肉身的空性，就自然能捨得法與非法。

瞭生與些

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-6

金剛經中的第七段提到：

須菩提，於意云何，如來得阿耨多羅三藐三菩提耶，如來有所說法耶，須菩提言，如我解佛所說義，無有定法得阿耨多羅三藐三菩提，亦無有定法，如來可說，何以故，如來所說法皆不可取，不可說，非法非非法，所以者何，一切賢聖，皆以無為法，而有差別。

其中的關鍵問題：

1. 佛陀測試須菩提是否瞭解佛陀所說空的含意。
2. 以須菩提的答案而言，須菩提已經瞭解佛陀所說空的含意，所以特別強調，連阿耨多羅三藐三菩提這樣重要的字眼都可以捨去，其目的再次強調空的自主性，或許在這種情形下，有人會產生迷失，尤其是跟其他這經典對照，但這就是金剛經為何為上首的原他這

按照經文中對答而言，須菩提已經瞭解佛陀所說空的含意，所以特別強調，連阿耨多羅三藐三菩提這樣重要的字眼都可以捨去，其目的再次強調空的自主性，或許在這種情形下，有人會產生迷失，尤其是跟其他這經典對照，但這就是金剛經為何為上首的原他這

因，因為他談的是最基本的原因，就像是一種物理定理，而其他經典只是依循種定理所產生的物理現象，比如說阿彌陀經，法華經等，這些經典是在闡述宇宙中既有的現象、空間、方法，而金剛經則是在闡述宇宙中（空）的原理，及其因緣聚合的巧妙。

關於第二個問題，我為什麼說須菩提有些心虛，因為或有可能須菩提相信佛陀所說一切知道為什麼，因為他若與佛陀一樣完全瞭解，他就有可能開悟成佛，所以他說（如我解佛所說義），其目的是要告訴佛陀，我等一下講的對不對，但不論如何他相信空的事

實。我之前有講過，瞭解與證明之間還是有些差距，就像發明了一個理論，要如何做知驗證明，卻又是不一樣的境界，就像我們得到摸得到，卻是無比的困難，所以不斷的結果，就像不斷的實驗失敗，才有實驗成好的看知功的瞭解這些道理，然後身體去力行，才能有一天，佛陀也是如此。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-7

金剛經中的第八段提到：

須菩提，於意云何，若人滿三千大千世界七寶，以用佈施，世人所得福德，寧為多否，須菩提言，甚多，世尊，何以故，是福德，即非福德性，是故如來說福德多，若復有人，於此經中，受持乃至四句偈等，為他人說，其福勝彼，何以故，須菩提，一切諸佛，及諸佛阿耨多羅三藐三菩提法，皆從此經出，須菩提，所謂佛法，即非佛法。

其中的關鍵問題：

1. 為何為他人說金剛經比什麼珍寶佈施所得福德還多？
2. 什麼是福德即非福德性？佛法即非佛法？

我在前幾篇有提過，金剛經就像是一個物理定律，而其他經典則只是衍生的物理現象。這種講法，這裡剛好也有提到，（一切諸佛，及諸佛阿耨多羅三藐三菩提法，皆從此經出），這跟為何，為他人說金剛經比什麼珍寶佈施所得福德還多？有什麼關連？舉個例，如果你知道怎麼種水果，你還會

像動物一樣到處在森林找水果嗎？答案是不會。再者如果你有辦法用錢或其他方法去換取水果，你會去種嗎？（不是為了興趣應該也不會）。再者如果你能像在天堂一樣只要一想食物即來，你需要去買嗎？應該也不會。更甚者，存於佛界或成佛自己本就可化現世界，創造世界。

所以，如果有辦法瞭解佛法，學做佛，或是皈依佛為佛，（如西方極樂世界），則所得得到的福報當然比當人來的好，因為再多的福報你還是人，就像是還停留在種水果的、買水果的一樣。

那為什麼只要說個四句偈就有可能成佛呢？，相信各位一定有一些經驗有關於想事情，有時想了幾個月也想不出來，可是突然間就想通了，到底是突然間的緣故，還是想了幾個月的緣故，我想答案是肯定的，沒有想到那幾個月思考的種子，哪來突然間的覺悟，所以這就是一個種子，非常的不可思議，這樣的種子才能創造出不可思議的福德，你用10000年的循環來看，就知道不可思議之處。就像是一棵千年的神木，旁有茁壯千年，就有點類似這樣的道理。所以，什麼是福德即非福德性？佛法即非

佛法？一顆石頭從太空掉落，化成一片火煙，請問，石頭是火煙，還是火煙是石頭，還是這只是一種物理現象，物質的轉換，沒來也沒去，所以各種佛法只是依著金剛經這種理論所說，也確實有這樣的現象，但他的本質是空，佛陀已經講了無數遍，希望大家已經瞭解。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-8-

金剛經中的第九段提到：

須菩提，於意云何，阿羅漢能作是念，我得阿羅漢道不，須菩提言，不也，世尊，何以故，實無有法，名阿羅漢，世尊，若阿羅漢作是念，我得阿羅漢道，即為著我人眾生壽者。

其中的關鍵問題：

1. 本段還是在以人為例，描述空的意涵。

2. 我並未把經文整段描述，其中有舉了幾種果位，須陀洹，斯陀含，阿那含，阿羅漢，其目的是一樣，描述空的意涵。

在人的境界裡面，階級一直是人類組織的重心，而在修行的境界裡面，為了使人精進，並瞭解自我的程度，佛陀也分了一些境界，其目的是讓信徒為追求目標而精進，但在本質上這些都是空的，就像佛教中的小乘但喜與大乘之分，佛說小乘只是為了讓眾生因歡喜而入門，再說大乘讓眾生解脫，這一個小我的意涵竟然就是整部法華經的精髓，日後我若講述法華經時必會詳盡提到。

在整部金剛經理面，佛陀不厭其凡的講述、舉例，且把信徒最注重的修行成果，都把他講成是空的，阿羅漢幾乎是自我修行的都最高成就了，但就如經文所述：

須菩提對佛陀說：實無有法，名阿羅漢，世尊，若阿羅漢作是念，我得阿羅漢道，即為著我人眾生壽者。

若一個阿羅漢著我人眾生壽者，會怎麼樣，我的見解是，必再入六道輪迴，佛陀要告訴大家，所有的果位其本質都是空的，但其實其所代表的意義是存在的，所以不能執著於果位，瞭解空的意涵便是修行的最高成就，其播灑的種子將是未來成就的動力。我不能說瞭解空的意涵之後，現在就能成佛，但機會是大的，不論是自己修行，或是依佛之力而成佛，他都會在生死或恐懼之間表現出來，如果您是個善良學佛之人，有一些方法可以自己測驗出來自己的程度：

1. 經過黑暗恐怖，如墓地、森林諸如此類，自我內心的驚懼程度，如果很低，表示程度不高；有點怕，但還是敢走，尚可；根本不敢走，就很差。
2. 在夢境中，如遇危難，您是否會想到會佛菩薩，如觀世音菩薩，如果會，是多久程才想到，如果一遇危難立即想到，則表示程才

樂重不麼 不度很高；20分鐘後才想到也不錯；如果想不到，起床後就一身疲倦，就很差。
。重解，3 在現實生活中遇危難，您想到的是什
；如過想到的是親人子女，則表示對空性什
若想到的是惡人及恐懼，則表示因果性什
想到的是佛菩薩，則必能往生極

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-9-

金剛經中的第十段提到：

佛告須菩提，於意云何，如來昔在燃燈佛所，於法有所得不，不也，世尊，如來在燃燈佛所，於法實無所得，須菩提，於意云何，菩薩莊嚴佛土不，不也，世尊，何以故，莊嚴佛土者，即非莊嚴，是名莊嚴，是故須菩提，諸菩薩磨訶薩，應如是生清淨心，不應住色生心，不應住聲香味觸法生心，應無所住而生其心。

其中的關鍵問題：

1. 經中提到如來在燃燈佛那裡，沒有得到什麼法，但很多經典都有提到燃燈佛授記如來這事，金剛經後面有提到，阿密陀經也有。
2. 莊嚴佛土者，即非莊嚴，是名莊嚴。什麼是！應無所住而生其心。

由於在很多經典裡都有提到授記這種事情，包括金剛經、阿密陀經、法華經等。所以授記常常被一些有心之徒，在現實社會中招搖撞騙，只要稍微有一些能力，就玩授記，這種把戲，把一些無知的信徒搞得團團轉，記

每個都來授記一番，就像法華經中，佛陀對他的某些門生一樣，你們將來必當成佛號某對驅者可不是，所以各位網友千萬注意，不要受騙。

在這裡佛陀特別講述，說佛陀在燃燈佛那裡，實際上是沒有什麼法可以得，因為一切的本質都是空的，法只是種現象，在金剛無經切法可得，所以燃燈佛才會跟如來授記為釋迦牟尼佛，這些的種種就是在解釋空性所做的舉例，如來甚至把自己的成佛過程都拿來舉例，常說法講經者，因為這一句話本身就極富哲理，因為這一句話的過程就是無中生有，非哲理就住，依常理解釋就是，不要執著，生其心，是面對現實，所以被常常拿來用也不無道理。

至於，所謂莊嚴佛土者，即非莊嚴，是名莊嚴，這種舉例我前面已經講過很多遍了，此處不再重複，那什麼是應無所住而生其心呢？這一句話很多人講，尤其是一些高僧大德，說法講經者，因為這一句話本身就極富哲理，因為這一句話的過程就是無中生有，非哲理就住，依常理解釋就是，不要執著，生其心，是面對現實，所以被常常拿來用也不無道理。

如果回應我以前的講法，無所住，就是一切的事物其原理為空，但事實上是有，所以一

則物瞭解了一切為空之後，所衍生的各種心性事
生，就無所謂了，如不瞭解無所住是為何，
其心必定為執著，將不可能解脫。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-10

金剛經中的第十一段提到：

須菩提，如恆河中所有沙數，如是沙等恆河，於意云何，是諸恆河沙，寧為多不，須菩提言，甚多，世尊，是諸恆河尚多無數，何況其沙，須菩提，我今實言告汝，若有善男子善女人，以七寶滿爾所恆河沙數三千大千世界，以用佈施，得福多不，須菩提言，甚多，是尊，佛告須菩提，若善男子善女人，於此經中，乃至受持四偈等，為他人說，而此福德，勝前福德。

其中的關鍵問題：

1· 佛陀說，恆河裡面的沙多得不可數，如果你用像恆河沙那麼多的金銀財寶佈施，但所得的福德卻不及受持此經或為他人說。

2· 很多經典提到（恆河沙數），其實這是一個比喻，其意思就是多得不數不盡的意思。

這一段是一個很大的迷思，因為在現實生活世界裡面很難查證，我在前面已經有提過這個觀念（第七講），因為幾乎看不到受持

金剛經者馬上獲得很大的福報，倒是捐點錢做佈施作法會，常常會有很大的感應及收穫，這到底是為什麼，難道佛陀講得不對？還是我們看得太短？

我再用種樹的例子來談好了，今天給你兩顆種子好了，一棵是可活千年的檜木，一棵是長得很快可活十年的油桐，你要種哪一質？油桐就好比是人，壽命短、長得快、材命長、長得慢、材質好、結果也不會少。

受持金剛經就是類似播下了種植檜木的種子，而以珍寶佈施只是讓每一世做人或在天堂，都過得食衣豐足享盡人間天堂的樂趣，但免不了生老病死，或墮入輪迴，在世上，幾乎人都很怕死，因為大多數的人都覺得死後會變鬼，這是一種本能的直覺，而且可因也都對；其實，在天堂的人最後也很怕死，因為死後會變人，也許各位會講，變人那麼可怕嗎？那變鬼可怕嗎？二者的道理是一樣。在地獄裡面的奢望是，能做鬼已經不錯了，可以悠遊自在；做鬼的覺得做人比較好，做人的則仰慕做神（天堂），這就是六道輪迴。

迴，讀金剛經，就是要學做佛，脫離六道輪，或者是要產生信心，依佛之力而成佛，

以現在的科學能力瞭解，宇宙約有500億顆恆星（恆星就是太陽），所以推估約有2000億顆行星（就是類似地球、火星、土星），而地球已經有六十億年生命（也就是繞太陽60億次），而有人的出現也只有一千萬年之譜（2000萬年前是恐龍的天下），而一個人的壽命只有100年，再輪迴一次您已忘記前次了，這就是六道輪迴的奧妙，我們該怎麼做？自己心中應有個底。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-11

金剛經中的第十二段提到：

復次，須菩提，隨說是經，乃至四句偈等，當知此處，一切世間天人阿修羅，皆應供養，如佛塔廟，何況有人，盡能受持讀誦，須菩提，當知是人，成就最上第一希有之法，若是經典所在之處，則為有佛，若尊重弟子。

其中的關鍵問題：

這一句話裡面暗藏著最大的玄機，但也最不可思議。

一、只要有人能講個幾句金剛經中的含意，一切天人、阿修羅都必須供養，就好像看見佛塔寺廟一樣。

二、如果能受持讀誦金剛經，就能成就世上第一希有之法，在金剛經所在之處，就有佛。

佛陀為什麼會這樣講？為什麼受持讀

誦，在金剛經所在之處就有佛，是什麼佛？讓我告訴各位，就是你，就是這個受持讀誦者，因為播下這個種子之後，將來必定能做誦佛子，可能是一年，一百年，一千年，但這個種子已經播下。

這的確是一個不可思議的解讀，但也能順便解釋我所提的關鍵問題一，只要有人能講個幾句金剛經中的含意，一切天人、阿修羅都必須來供養，就好像看見佛塔寺廟一樣。只要有人在講金剛經，如果有天人（住天堂之神仙）、阿修羅等經過，就必須去供養，這就好比我們人經過廟宇，都會本能的去參拜表達敬意是一樣的道理，為何會如此，並不是因為有金剛經在此，而是有人在讀誦並來解金剛經，而這個讀誦講解金剛經之人，將必定成佛。

我前面不斷的在提有關種子的比喻，因為以人短暫的生命，根本無法查證這樣的事情，所以絕大多數講解佛法之人，最喜歡告訴大家的一件事就是信、願、行，因為除了這樣講以外別無他法，因為無法印證，所以考摩的我以這樣的講法其目的就是告訴大家事實的真相，並以合乎邏輯的科學態度，進而揣摩佛陀講此經典的想法，也讓各位網友有空間。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-12-

金剛經中的第十三段提到：

爾時，須菩提白佛言，世尊，當何名此經，我等云何奉持，佛告須菩提，是經名為金剛般若波羅密，以是名字，汝當奉持，所以者何，須菩提，佛說般若波羅密，即非般若波羅密，是名般若波羅密。

其中的關鍵問題：

一、還是前面幾講有提到的那一句話，佛說XX，即非XX，是名XX。

二、這一段實際上很長，但由於都是在描述同一種講法，所以我不贅述。

我第一次使用這種公式化的手法，來描述這一句話，這一句話的公式也因深具佛機而廣受運用，其實在這一段裡面就提了很多次譬喻，例如：如來說世界，即非世界，是名世界。如來說三十二相，即是非相，是名三十二相。這些種種就是強調，佛陀所要說的目的就是：要告訴諸弟子，沒有一件事是例外的，如果只提一種譬喻，大家可能會存疑，會聯想到是否其他較具神通的會不受影

響，這樣就會曲解了佛意，所以才要舉這麼多的例子，而這些例子都是大家關注的，譬如三十二相（就是三十二化身）。

這一個公式化的句子有什麼作用呢？如果已經瞭解空性，這一句話是多餘，但對於半知半解的人，其功用將會很大，如遇到疑惑，困擾，不可解時，想起這一句話，套用一下，將使心中獲得舒緩，例如若有金錢的是能困擾，套用一下，佛說金錢，即非金錢，是名金錢。它的解釋可以為，金錢本身並不代表一切，所以心中會放寬，但放寬本身並不能解決問題，所以還是得去處理，就叫做（是名金錢），經過這樣的內心自我洗禮之後，我想應該能比較理性的來處理這個金錢的問題，也就達到了目的。

如此經由這樣的心理過程不斷的粹練，就能漸漸的修習理解到金剛經的空性，與不能受持讀誦也有相同的效果，也會因個人為人講解一個四句偈，其福報就很多的另一解釋，在這一段的最後還是提到若復有人，於此經中，乃至受持四句偈等，為他人其福甚多。我也不再解釋為什麼，因為空性，但這個公式實際上對學佛來講很不為

其很有用，若說學佛有千萬法門，這應該也是都
很有用，不管是對他人說，或是自我省習，都
是一個法門。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-13-

金剛經中的第十四段前半部提到：

爾時，須菩提聞說是經，深解義趣，涕淚悲泣，而白佛言：「希有世尊！佛說如是甚深經典，我從昔來所得慧眼，未曾得聞如是之經。世尊！若復有人得聞是經，信心清淨，則生實相，當知是人成就第一希有功德。世尊！是實相者，則是經典，信解受持，不足為難，若當來世，後五百歲，其有眾生，得聞是經，信解受持，是人則為第一希有。何以故？此人無我相、人相、眾生相、壽者相。所以者何？我相即是非相，人相、眾生相、壽者相，即是非相。何以故？離一切諸相，則名諸佛。」佛告須菩提：「如是，如是！若復有人，得聞是經，不驚、不怖、不畏，當知是人，甚為希有！何以故？須菩提！如來說第一波羅蜜，即非第一波羅蜜，是名第一波羅蜜。」

其中的關鍵問題：

- 一、第一小段提到：世尊！若復有人得聞是經，信心清淨，則生實相，當知是人成就第一希有功德。
- 二、第二小段提到：世尊！我今得聞如是經

典，信解受持，不足為難，若當來世，後五百歲，其有眾生，得聞是經，信解受持，是人則為第一希有。

3 第三小段提到：佛告須菩提：「如是，如是！若復有人，得聞是經，不驚、不怖、不畏，當知是人，甚為希有！」

這前半段裡面提到這三件事是值得一提的，因為這裡明顯區分了三個階段，分別是現在、佛滅後500年內、不限時間。其中提到，現在瞭解相信並不難，因為佛就在此世，出自佛口，可是在未來佛滅度後，這些文字解釋，很可能會是天方夜譚，因為它就像是文字遊戲，如果你能相信瞭解，你就是諸佛，因為你已經無我相、人相、眾生相、壽者相，即使你現在不能成佛，未來也會成佛。

第二小段又提到，若復有人，得聞是經，不驚、不怖、不畏，當知是人，甚為希有！其實很多人會問，幹嘛得聞此經，就會驚疑恐怖，在現在社會裡面很多人都曾經聽過此經，但可以這麼說，還沒看到有人驚疑恐怖倒是真的。這句話的用意是說給對佛法已有研究學習者，因為這一部經典，如果不能理解，

此經是顛覆了很多之前其他經典的講法，所以才會有此一說。

話雖如此，但實際上這部經典的在世上的
留傳度，反而比其它的經典還廣泛，所以好
像這種事發生的還不多，所以單純好像也是
一種福報，學問就是如此，知道的多了，就
覺得學海無涯產生迷惘，所以只有知道的愈
多了，才能更進一步分辨，才能辯才無礙，
有大智慧宣揚學佛之道。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-14

金剛經中的第十四段後半部提到：

須菩提！如來說第一波羅蜜，即非第一波羅蜜，是名第一波羅蜜。須菩提！忍辱波羅蜜，如來說非忍辱波羅蜜。何以故？須菩提！如我昔為歌利王割截身體，我於爾時，無我相、無人相、無眾生相、無壽者相。何以故？我於往昔節節支解時，若有我相、人相、眾生相、壽者相，應生瞋恨。須菩提！又念過去於五百世作忍辱仙人，於爾所世，無我相、無人相、無眾生相、無壽者相。是故須菩提！菩薩應離一切相，發阿耨多羅三藐三菩提心，不應住色生心，不應住聲、香、味、觸、法生心，應生無所住心。若心有住，則為非住。是故佛說菩薩心，不應住色布施。須菩提！菩薩為利益一切眾生，應如是布施。如來說一切諸相，即是非相；又說一切眾生，如菩薩如來非眾生。須菩提！如來是真語者、實語者、如語者、不詭語者、不異語者。須菩提！如來所得法，此法無實無虛。須菩提！若菩薩如心住於法而行布施，如人入暗，則無所見。若菩薩心不住法而行布施，如人有目，日光明照，見種種色。須菩提！當來之世，若有善男子、善女人，能於此經受持、讀誦，則有光

為如來，以佛智慧，悉知是人，悉見是人，皆得成就無量無邊功德。」

其中的關鍵問題：

1. 歷史中很多捨身獻佛的由來，這裡也是典故之一，其目的就是想表達無我相、人相、眾生相、壽者相這個概念，不過是不是捨身之後就開悟了，那就不得而知了。

2. 「當來之世」，若有善男子、善女人，能於此經受持、讀誦，則為如來。這是佛陀講的，我前面幾講已有解釋。

雖然我說是不是捨身之後就開悟了，似乎有嘲諷的味道，因為世上的人作秀的太多，不過即使是作秀，也是要有極大的精神與勇氣，即使是为了獲取生存的物質，但在冥冥之中也播下了一棵種子，只要不要誤入了魔境之中，這顆種子還是會發芽成長的，如經中所提境，世尊在往昔曾做了五百世的忍辱仙人，我不佛相能及提境，世尊在往昔曾做了五百世的忍辱仙人，人相眾生相壽者相，並不是當時就能成佛，只是播下了成佛的種子，即使是這樣還不夠，因為後來又做了五百世的忍辱仙人，我想經由這一段大家對成佛的觀點應該有

正確的認識了。

這一段的內容很多，但絕大多數前面已提過，我不想逐字解釋的原因是，這樣不容易捉住其中的中心思想，反而會落入文字的圈套，例如：（如來說一切諸相，即是非相；又說一切眾生，即非眾生。）像這樣的的文字常常被拿來利用蠱惑眾生，眾生不察，而經典卻又如此描述，所以信其所言，就會落入五十陰魔的迷惑當中。

各位網友，學佛就是學習如何成為佛，沒有想像的那麼簡單，但也沒那麼難，我用種種的譬喻，其實是蠻貼切的，就像在山上種下去樹樹的緣，我去樹樹的緣，其實是不多的，最重要的是種下，照顧其實是不多的，最重要的是種下，其他自然有運行的法則在控制中，所以一直強調播種的可貴，也就是俗稱的因緣，但我較少用這字詞，是因為我欲用科學的觀點來探索，這比較符合現代人的觀念。經文的末段佛陀再次強調，他絕對沒有騙大眾，他講的句句屬實，這可瞭解佛陀的用心良苦，也可體會到當時其實不能理解的人應該是很多的，因為這些觀念違背了常理所能瞭解的範圍。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-15-

金剛經中的第十五段提到：

「須菩提！若有善男子、善女人，初日分以恆河沙等身布施，中日分復以恆河沙等身布施，後日分亦以恆河沙等身布施，如是無量百千萬億劫以身布施。若復有人，聞此經典，信心不逆，其福勝彼，何況書寫、受持、讀誦、為人解說。須菩提！以要言之，是經有不可思議，不可稱量，無邊功德，如來為發大乘者說，為發最上乘者說。若有人能受持、讀誦、廣為人說，如來悉知是人，悉見是人，皆得成就不可量、不可稱、無有邊、不可思議功德。如是人等，則為荷擔如來阿耨多羅三藐三菩提。何以故？須菩提！若樂阿小法者，著我見、人見、眾生見、壽者見，則於此經，不能聽受、讀誦、為人解說。須菩提！在在處處，若有此經，一切世間天、人、阿修羅，所應供養。當知此處，則為是塔人、阿修羅，所應供養。當知此處，則為是處。」

其中的關鍵問題：

1. 再次強調若以有形之心佈施，其功德都比不上瞭解這部經典之其一。

2 在這裡提到有小法大法的分別，也就是現在大多數佛教分別的小乘佛教與大乘佛教的分別。

在整部經典中一直不怨其煩的強調，受持讀誦此經的一些利益，事實上在其他經典也是一樣，因為實在是太不可思議了，也無法想像，以人的壽命而言也不能馬上證明，就好像播了一棵樹種子，然後說3000年後他就是一棵神木，您的心中一定會想到，活的過3000年嗎？搞不好3年就毀了，以人的壽命而言，這樣的憂慮無可厚非，所以佛陀才會這樣不怨其煩，其目的就是要加強我們的信心，讓我們一次又一次堅定的往正確的方向走。

在真實的世界裡，很多人學佛是一種衝動及好奇，且貪圖經中所說利益，最後在利益無法達成時就放棄了，這樣的人在我們周邊很多，甚至有人因而砸毀佛像，焚燒寺廟，說實在的這些你我都可以理解，這也是學佛過程的一種，

至於在所謂小乘與大乘的分別上，很多佛教徒把這拿來做文章，搞得雞犬不寧，如多

果用比喻的方法來說，其實也沒什麼，若以佛道來說，成佛是大乘，自己過得很快樂不花管別人是小乘，以人道比擬，賺很多錢自己好善好施自己享受，不管公益是小乘，賺很多錢自己好施是大乘，這有何對與錯呢？雖無對錯，但大家都知道能夠樂善好施當然是比較相好錯的，而這也只是一個觀念之間的差別而已，之相同的，佛陀鼓勵我們學大乘就是這種一念人然會有很多好處出來，例如說，名聲好，受人敬仰，學佛也是一樣。

或許有人會問，那佛陀乾脆就講大乘就好，幹嘛還要講小乘，這個想法早在2000多年前佛陀在世的時候，就有人問過，所以佛陀在法華經理面就有講過及解釋過，在法華經的化城喻品，佛陀舉了一個譬喻，有個城很大裡面很漂亮，也很好玩，子孫很多，但裡面失火了，因為城很大感覺不到失火了，小孩子在裡面玩不願出來，必定會遇不測，城主於是想出了一個辦法說，外面我遇火多，裝飾華麗，都要送給你們，小孩因為外的東西比裡面的好，於是就都出來了，出來的原因並不是因為失火了，而是這些玩

是物，等出來了以後才告知裡面失火了，這
相如是佛陀的用心。在人道中也是一樣，不
同的，經營事業，如何能去樂善好施的原理
，大家應該明瞭了吧。先是講就

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-16-

金剛經中的第十六段提到：

「復次，須菩提！善男子、善女人，受持讀誦此經，若為人輕賤，是人先世罪業，應墮惡道，以今世人輕賤故，先世罪業則為消滅，當得阿耨多羅三藐三菩提。須菩提！我消應空念過去無量阿僧祇劫，於燃燈佛前，得值八百四千萬億那由他諸佛，悉皆供養承事，無空過者。若復有人，於後末世，能受持讀誦此經，所得功德，於我所供養諸佛功德，百分不及一，千萬億分，乃至算數譬喻所不能及。須菩提！若善男子、善女人，於後末世，有受持讀誦此經，所得功德，我若具說者，或有人聞，心則狂亂，狐疑不信。須菩提！當知是經義不可思議，果報亦不可思議。」

爾時，須菩提白佛言：「世尊，善男子、善女人，發阿耨多羅三藐三菩提心，云何應住？」佛告須菩提：「善男子、善女人，發阿耨多羅三藐三菩提心者，當生如是心，我應滅度一切眾生，滅度一切眾生已，而無有一眾生實滅度者。何以故？若菩薩有我相、人相、眾生相、壽者相，則非菩薩。所以者何？須菩提！實無有法，發阿耨多羅三藐三菩提心者。須菩提！於意云何？如來

於燃燈佛所，有法得阿耨多羅三藐三菩提不？「不也。世尊！如我解佛所說義，佛於燃燈佛所，無有法得阿耨多羅三藐三菩提。」

其中的關鍵問題：

1. 這裡有一個比較殊勝的功德，就是讀誦受持此經，若被人輕笑，則前世的罪業會被抵銷，為什麼？

2. 大家都覺得佛陀於累劫以前被燃燈佛授記，一定燃燈佛有告訴他什麼成佛的妙法，佛陀在這裡可以說是特別澄清，佛陀於燃燈佛那裡，沒有什麼妙法得阿耨多羅三藐三菩提。

在這一段的前半部還是在提有關讀誦此經的功德，有關這一部份我在前幾講已經提過，但這裡佛陀特別標示出這一段，（受持讀誦此經，若為人輕賤，是人先世罪業，應墮惡道，以今世人輕賤故，先世罪業則為消滅），因為這一段特別殊勝，前面佛陀已經有提過他做了500世忍辱仙人，由此可知忍辱的重要性，因為金剛經所提的事物已經超過了物質世界的想像，所以拿著經文解說，最容易被譏諷的機會相當大，而且所談言論，最易被推翻，相對的退道的機會就很大，也解

因為若別人拿經文內容向你查問，基本上你是拿不出實證的，若無法解釋的很好，這種情況是很為難的，所以佛陀早有先見之明，提出了這一項，其目的就是要堅固學佛之心，可說是用心良苦。

有關於授記常常被有心人拿來玩弄，騙財騙色，我前面幾講已經有解釋過，然而因為授記又真有其事，在法華經裡有佛陀對其弟子的授記品，而佛陀自己也被燃燈佛所授記，所以授記也的確是好事，但佛陀解釋不了授記並不是傳什麼心法，有沒有授記跟能不能成佛沒什麼關連，所以授記只是一種預言，而幾乎只有佛能做這種預言，所以他特別解釋他在燃燈佛那裡並沒有得到什麼特別的方法，可得阿耨多羅三藐三菩提，因為佛陀一再強調，如果有這種執著，事實上就已經著我相人相眾生相壽者相。

講了這麼多其實最重要的就是要回到（心經）裡面對空的解釋，趕快再看看我前面那四篇以科學方式解釋心經，就能加強種觀感，也才能堅固學佛之心，金剛喻為壞，金剛經就是一個不壞的經典，因為他闡述的是一個永恆的定理，瞭解這個定理之後，三千大千世界裡的各種現象及變化都將有所解答，且不置於被迷惑。

由於email信箱裡被丟進了下載不完的廣告郵件，已經失去功能所以從今天起將刪除郵件信箱，請各位網友見諒。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-17

金剛經中的第十七段提到：

佛言：「如是，如是！須菩提！實無有法，如來得阿耨多羅三藐三菩提。須菩提！若有法如來得阿耨多羅三藐三菩提者，燃燈佛則不與我授記：汝於來世當得作佛，號釋迦牟尼。以實無有法，得阿耨多羅三藐三菩提，是故燃燈佛與我授記，作是言：汝於來世當得作佛，號釋迦牟尼。何以故？如來者，即諸法如義。若有人言：如來得阿耨多羅三藐三菩提。須菩提！實無有法，佛得阿耨多羅三藐三菩提。須菩提！如來所得阿耨多羅三藐三菩提，於是中無實無虛。是故如來說一切法皆是佛法。須菩提！所言一切法者，即非一切法，是故名一切法。」「須菩提！譬如人身長大。」須菩提言：「世尊！如來說人身長大，則為非大身，是名大身。」「須菩提！則不名菩薩。何以故？須菩提！實無有法名菩薩。是故佛說：一切法無我、無人、無名。」須菩提！若菩薩作是言：我當滅度無量眾生，則菩薩亦如是。若作是言：我當滅度無量眾生，則不名菩薩。何以故？須菩提！實無有法名菩薩。是故佛說：一切法無我、無人、無名。」須菩提！若菩薩作是言：眾生、無壽者。」「須菩提！若菩薩作是言：我當莊嚴佛土。是不名菩薩。何以故？如來莊嚴佛土者，即非莊嚴，是名莊嚴。須菩提！若菩薩通達無我法者，如來說名真是菩薩！」

薩。」

其中的關鍵問題：

1. 為什麼佛陀說，如果有方法知道如何得阿耨多羅三藐三菩提，燃燈佛就不幫他授記。
 2. 什麼是！如來者，即諸法如義。什麼是！須菩提！如來所得阿耨多羅三藐三菩提，於是中無實無虛，是故如來說一切法皆是佛法。什麼是！若菩薩通達無我法者，如來說名真是菩薩。

關於第一個問題從簡單的方面來思考，如果有什么特別的方法知道如何成佛，則大家成佛就都沒問題了，問題是大家並不願意成佛，我說這句話聽起來很矛盾，但絕對有道理。

因為成佛就要過佛的生活。

事實上，絕大多數的學佛者都還沒有要成佛的準備，比個喻，很多學佛者對於名利還是放不下，男女情愛還是放不下，口腹之慾還是放不下，就如同把蛆放到乾淨的水裡面，請問這是幫他還是害他，很顯然的，放到乾淨的水裡面必不能存活，所以反而是害他，所以要不要成為佛，完全是在於眾生心

裡面的想法，這也是禪宗所提的立地成佛的緣由，問題是這也是不容易的事，所以授記是一種預測，一種鼓勵，並不是一種特殊方法的傳授，好比我們看到一個人在求學時很努力，天資聰穎，我們也許會預測將來他可能是個科學家，這就像是授記一般。

在第二個問題裡面，就承接了上一段的講法，由於成佛沒有什麼特別的方法，所以佛陀說：如來者，即諸法如義。其意思就是說各種成佛的方法都來自於一個中心的思想，那就是金剛經所提到的中心意思「空」，也就是無我相、人相、眾生相、壽者相，也就是五蘊皆空（色受想行識皆空），有了這樣的認知以後，就能瞭解佛陀所說：「如來所得阿耨多羅三藐三菩提，於是中無實無虛，是故如來說一切法皆是佛法」。

其中的意思就是說，當你瞭解了空的道理之後，就像是瞭解了一個定理，而依著這個定理所演化出來的各種現象及公式，就像是切一切的佛法，所以佛陀知道他自己所說的一切並不違背這樣的中心意涵，所以他就說自己所說的一切都是佛法，最後他說，如果一個菩薩瞭解了「無我」這樣的道理（也就是空的道理），就是一個真正的菩薩。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-18
金剛經中的第十八段提到：

「如是，世尊！如來有肉眼。」「須菩提！於意云何？如來有天眼不？」
「如是，世尊！如來有慧眼。」「須菩提！於意云何？如來有慧眼不？」
「如是，世尊！如來有法眼。」「須菩提！於意云何？」
「如是，世尊！如來有佛眼。」「須菩提！於意云何？」
「如是，世尊！如來有佛眼。」「須菩提！於意云何？」
「如是，世尊！如來說是沙不？」
「如是，世尊！如來說是沙。」「須菩提！於意云何？」
「如是，世尊！如來說是沙等。」「爾所國土中，所有眾生若干種
心，如來悉知。何以故？如來說諸心，皆為非心，是名為心。所以者何？須菩提！過去
心不可得，現在心不可得，未來心不可得。」

其中的關鍵問題 · ·

一：什麼叫做！如一恆河中所有沙，有如是沙等恆河，是諸恆河所有沙數佛世界。？為何過去心不可得，現在心不可得，未來心不可得。

關於第一個問題，這又是一個譬喻，其目的就是不斷的強調宇宙之浩瀚不可思議，然後有像一條河裡的沙那麼多的恆河，然後把像沙那麼多的每一條恆河裡的沙再加總的佛世界，各位網友，您可以想像這樣有多少的佛世界嗎？簡直是數不盡，無法想像。這就像是我們仰望天空看著星星一樣，從地球到獵戶座星星的距離，動不動就是幾萬或上億光年，所謂1光年就是以光的速度走一年的距離，如此大家應知道這樣有多遠了吧。這是一個譬喻，意思就是很多，不要把到底有多少看得太重要。

關於第二個問題，是在闡述「空」在心理層面的意涵，在前面幾段中，佛陀闡述空的意涵，都集中在物質層面上，因為人類最不能忘卻的就是物質，尤其是自己的肉體，在這一段中佛陀就是拿肉體與心理做個比較，所以他說：如來說諸心，皆為非心，是在過名較在不的能忘卻的就是物質，尤其是自己的肉體，為心。這樣的公式性的講法我前面已經現提是這，這裡仍然適用，那為何如來說過去、現未來的心都不可得呢？因為若可得的，事實上（心）就是有我相人相眾生相壽者相。就是有我相人相眾生相壽者相。

描述就會讓人感覺心也是一種物質，如此就比較讓人能夠聯想到「空」這個字，我來舉個例子：一片光碟片 D V D，只是一個塑膠製品，看不出有任何的能量，可是卻能儲存 3 個小時的高畫質影片的記憶，一個磁碟片也看不出有任何的不同，他卻能儲存大批的資料，所以儲存資料不是一個大問題，問題是直接解讀，很多種能量也是一樣，包括靈魂，人眼就無法解讀，人的雙手就不能直接解讀磁碟片上的電位差，人的各種感官也不能解讀光碟片上的凹凸不平所傳達的視訊，人腦也不能直接解讀空間中所傳達的無線電訊號，所以我們的感官稱為肉眼、肉耳、肉鼻等等，而佛的感官稱為天眼、天耳、天鼻等等，因為這些東西佛都能解讀。

以這樣的觀念來說，則傳聞在地獄中的孽鏡台，就不無可能了，因為他就像是一台光碟機、磁碟機、收音機。他能解讀存在我們靈魂當中的記憶，也就是心（第八意識或阿賴耶識），因為人的記憶量很大，看過的東西都會有印象，有時甚至花了兩三天才會想起來，隨著年紀愈來愈大則存取的速度愈慢，就是這樣的道理，但就像磁碟片一

樣，正常情況記憶體是不會消失的，這也是惡有惡報，善有善報的一種最佳解釋，這也是為什麼我們累劫以來的種種都可以被解釋，這就是金剛經的精髓。畢竟還是歸於空境讀

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-19-

金剛經中的第十九段提到：

「須菩提！於意云何？若有人滿三千大千世界七寶，以用布施，是人以是因緣，得福多不？」「如是。世尊！此人以是因緣，得福甚多。」「須菩提！若福德有實，如來不說得福德多，以福德無故，如來說得福德多。」

其中的關鍵問題：

1. 何謂：「須菩提！若福德有實，如來說得福德多，以福德無故，如來說得福德多。」

上述這一句話聽起來又像是一句繞口令了，若以術語來說：此又是深具禪意，我用白話先翻譯看看怎麼說：佛陀告訴須菩提，如果說福報它是真的，如來我就不說可得福報多，就因為福報它的本質是空的，如來我才會說福報很多。

這一段話還是在強調，讀誦受持金剛經比你以世界七寶來佈施所得福德還多，這件事已經強調過乙次了，對已經瞭解的人沒有意義，但如果還是一知半解半信半疑，又是一次增強作用。

對於人道來講，福報等同於物質，因為所
有的福報就是能在物質上得到無盡的滿足，
甚至包括妻妾兒女，但是對於宇宙來講，物
質的形成卻是很容易的，各種珍寶都是一種物
能量的轉換，如果再劃分清楚一點，只不過是
原子的組合數量不同而已，當然，若以人
類現有的科技及壽命來看可能不簡單，但科
技的進步在這方面遲早是會克服的，以食物
而言，食物是碳水化合物，再加上轉換的能
量及時間，若是有朝一日突破，能將三者在能
短時間內形成，則食物將不會是問題。

所以佛陀才會說：以福德無故，如來說福
德多。就是因為這些物質的來源的本質是空
很多。但對於那些難以達成的，所以如來才會說福德
成佛，得解脫，此類是比較難達成的，但是
讀誦受持金剛經就有很大的機會達成，所以
它所獲得的福報才會遠大於那些容易達成
，物質方面的福報。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-20-

金剛經中的第二十段提到：

「須菩提！於意云何？佛可以具足色身見不？」「不也。世尊！如來不應以具足色身見。何以故？如來說具足色身，即非具足色身，是名具足色身。」「須菩提！於意云何？如來可以具足諸相見不？」「不也，世尊！如來不應以具足諸相見。何以故？如來說諸相具足，即非諸相具足諸相見。何以故？如來說諸相具足，即非諸相具足，是名諸相具足。」

其中的關鍵問題：

1.這一段是佛陀確認須菩提是否瞭解前面佛陀所說的一切，而須菩提也正確的答了出来。

在這一段，佛陀問了兩個問題，一個是色身、一個是諸相，而須菩提也按照我前面講過的公式回答，當然，按照公式回答表面上一定是對的，就如同做數學習題，套公式錯不了，但公式如何而來不知道者卻佔了多數，所以老師知道如何推演公式，而學生知道如何應用公式，學生若知道如何推演公式，而我們若瞭解金剛經對於式的解釋，我們就可以成佛了。

色身與諸相是我們在學佛的過程中容易產生的一種執著，色身所代表的是一個肉體，而諸相所代表的是一種神通，最常提到的就是三十二相的變化，所以佛陀在這裡特別提出這兩項來說明空性，其目的就是要破除這兩項最嚴重的執著，各位或許有印象，在電影中常有劇情演出某阿羅漢，修成正果的金身可以讓他進出地獄天堂，而事實上，阿羅漢需要此金身嗎？所以這更容易加深大家對於死後肉身保存的迷失，可見色身與諸相在人道中是多麼的執著。

各位網友，對於空性的迷失，我建議各位再把我對心經的解釋，多研究幾遍，順便一步的認知，這些科學知常識，或許對空性能有更進一步的意義了。這也不枉費。佛界這三的字的進便

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-21

金剛經中的第二十一段提到：

「須菩提！汝勿謂如來作是念：我當有所說法。莫作是念。何以故？若人言如來有所說法，即為謗佛，不能解我所說故。須菩提！說法者，無法可說，是名說法。」爾時，慧命須菩提白佛言：「世尊！頗有眾生，於未來世，聞說是法，生信心不？」佛言：「須菩提！彼非眾生，非不眾生。何以故？須菩提！眾生眾生者，如來說非眾生，是名眾生。」

其中的關鍵問題：

1. 這一段可以說是玄上加玄，妙上加妙，把金剛經的精髓發揮的淋漓盡致。
2. 須菩提也反問了佛陀，提到：佛陀啊，前面講了一大堆，未來的眾生有信心去相信嗎？

各位網友，記得我前面曾經提過，佛陀曾經問過須菩提，考驗了一些問題，其目的是要證明須菩提是否瞭解佛陀所說，而現在是須菩提反問佛陀，未來的眾生能瞭解我們今日所說而心生信心嗎？

由於這一段是精髓，我將把它用口語化翻

譯，如下：

佛陀告訴須菩提，你不要以為我前一段（指的是第20段的經文）提的也是一種法，我在這裡告訴你，不要有這種念頭，為什麼？如果有任何人說如來有說什麼法，就是在毀謗我，不能瞭解我所說的含意。須菩提啊，說法者實在是無法可說，瞭解這個含意後，就是說法了。這時，聰明的須菩提問佛陀說道：世尊啊，有沒有眾生在未來世，聽到您這樣的講法，而生出信心嗎？佛陀告訴須菩提，未來您所指的眾生並非眾生，也不能說不是眾生，為什麼？佛陀告訴須菩提，眾生啊眾生，如來說不是眾生，瞭解這個含意後，他們就可稱之為眾生了。

這一段真的是很有意思，可以說是破解了須菩提最後一點的執著，因為佛陀沒有說他要度多少的眾生，他只是在說一些宇宙自然的生存現象，因為須菩提還在擔心眾生的心事，而眾生實非眾生，故佛陀無所擔憂，擔心者菩薩道也，而無所擔心即佛道也，而這個宇宙現象，讓眾生自己選擇出路罷了。家都說是眾生自己選擇的，而佛陀只是要告訴大家這個宇宙現象，讓眾生自己選擇出路罷了。舉個例，很多白手起家而富裕者，他們在生活上還是選擇儉樸過日，為什麼？這沒什

麼道理，因為眾生有選擇自己生存的權力，而這還包含不可思議的業力，所以學佛就是，要學習做佛，若您不想學，也沒人可以逼你，這就是眾生平等。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-22-

金剛經中的第二十二段提到：

須菩提白佛言：「世尊！佛得阿耨多羅三藐三菩提，為無所得耶？」佛言：「如是。如是！須菩提！我於阿耨多羅三藐三菩提，乃至無有少法可得，是名阿耨多羅三藐三菩提。」

其中的關鍵問題：

1. 這一段就是須菩提對上面那一段的答覆（第21講），代表著須菩提確認瞭解佛陀所說的涵意。

首先，先對各位網友說聲抱歉，由於網站所屬主機連續維修了很多天，主機一直無法開啟，所以一直延誤沒有新搞刊出，在此致上歉意。

各位網友，佛陀在世時，最大的好處就是不懂馬上可以問，而且不會錯誤，現在可就不同了，發現問題之後很難找到名師加以指點，所以容易受神通之力影響，心生響往，一不小心就誤入歧途。

第21講是很玄得一講，要不是親自出自佛陀之口，可能就會有所爭議，因為那是

最後一點迷思，也就是眾生本身的問題，例有如（彼非眾生，非不眾生）這一句話的玄妙的性所在，所以他就以眾生於學佛時最注重的（阿耨多羅三藐三菩提），來解釋空性讓佛陀知悉，而佛陀也非常高興，因為須菩提代表須菩提已能真正瞭解空性的所在，因若是不瞭解空性必定不敢把（阿耨多羅三藐三菩提）拿來說（阿耨多羅三藐三菩提）就空的。

佛陀在這一句除了肯定須菩提之外，自己又把這件事再加深了解釋，佛陀說道，我在阿耨多羅三藐三菩提這件事上，實在是一點點的法都不可得，就因為這樣，所以才稱為（阿耨多羅三藐三菩提）。

各位網友，說到這裡我還是要提醒各位，如果對空性這件事還是沒有信心，只有個辦法，就是再把心經多讀幾遍，另外還可以多多研究我以科學觀點解釋心經那幾篇。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-23-

金剛經中的第二十三段提到：

「復次，須菩提！是法平等，無有高下，是名阿耨多羅三藐三菩提。以無我、無人、無眾生、無壽者，修一切善法，則得阿耨多羅三藐三菩提。須菩提！所言善法者，如來說即非善法，是名善法。」

其中的關鍵問題：

1. 如來說修一切善法，就得阿耨多羅三藐三菩提，因為這違背空的性質，所以如來趕快又解釋說，所言善法者，如來說即非善法，是名善法。

佛陀告訴須菩提一個很重要的觀念，他說：阿耨多羅三藐三菩提這個方法。是一個平等法，沒有所謂高下的問題，這也是金剛經非常普遍的原因，因為這可是佛陀自己說個個徒的，而在修其他法時，常常會被後來的佛教，刻意的加深，或是故意弄得比較神秘，舉個例，禪宗以往都要傳衣鉢，代表它的權威，這雖然是易於管理，但多少與利益有關，幸好，畢竟和尚也是人，都需要生存的物資，在後來到了六祖慧能時把這毀了，可是

權威這一招還是很管用，所以現在在佛教裡面，分門別派還是多不可勝數。

如果仔細去研讀佛經，根本沒有門派這是個問題，而八萬四千法門其實只有一法，就宇宙是如此的寬廣，天堂就可分為三界，每界各有數天，如果每個天王都來傳教吸收信徒，就有幾十門派，尚有阿修羅道又可分數種境界，他們也來傳教吸收信徒，他們的神通廣大，身為凡人的我們又如何不被吸引呢？在社會上舉目四望，傳道者多如牛毛，就是這個原因，佛陀早就把整個宇宙的結構勾繪出來了，這就是楞嚴經，如果我們已經沒瞭解這樣的道理，而目標只設定在天堂我也不能成佛，都是基於自己的選擇一樣。

最後我還是再把這一句公式再解釋一下，所以所下，所言善法，即非善法，是名善法。我們所以知道它的本質是空的，所以是！非善法，所以可名為善法。以木頭為例，我們說木頭不是，其實他不是，他是光和作用的能源轉本質的發生，當瞭解空這樣的分分合合，

後，我們就可說它是木頭了。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點·24·

金剛經中的第二十四段提到：

「須菩提！若三千大千世界中，所有諸須彌山王，如是等七寶聚，有人持用布施。若人以此般若波羅蜜經，乃至四句偈等，受持讀誦，為他人說，於前福德，百分不及一，百千萬億分，乃至算數譬喻所不能及。」

其中的關鍵問題：

一、佛陀再次把受持讀誦金剛經的利益以比喻法又強調了一次。

在第十五講及第十六講中各講了一次受持讀誦為他人說的利益，其一為：

「須菩提！若有善男子、善女人，初日分以恒河沙等身布施，中日分復以恒河沙等身布施，後日分亦以恒河沙等身布施，如是無量百千萬億劫以身布施。若復有人，聞此經典，信心不逆，其福勝彼，何況書寫、受持、讀誦、為人解說。」

其二為：

「復次，須菩提！善男子、善女人，受持讀誦此經，若為人輕賤，是人先世罪業，應墮惡道，以今世人輕賤故，先世罪業則為

消滅，當得阿耨多羅三藐三菩提。須菩提！我念過去無量阿僧祇劫，於燃燈佛前，得值八百四千萬億那由他諸佛，悉皆供養承事，無空過者。若復有人，於後末世，能受持讀誦此經，所得功德，於我所供養諸佛功德，百分不及一，千萬億分，乃至算數譬喻所不能及。

七寶都是人道的最愛，也不容易取得，所以佛陀以此作為譬喻，主要就是為了讓人道中人可以理解的一種說法，很多人一生當中追求財富，積聚珍寶就是作為一種崇高的象徵，其實其目的就是要高人一等，所以人道中向上的心靈是人人皆有的，抓住這個心理就能提升人道到天道、菩薩道、佛道。至於為什麼受持讀誦，為他人說有這種利益，我在金剛經第10講中已經講過，各

位網友可以再回去看看。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點·25·

金剛經中的第二十五段提到：

「須菩提！於意云何？汝等勿謂如來作是念：我當度眾生。須菩提！莫作是念。何以故？實無有眾生如來度者。若有眾生如來提度者，如來則有我、人、眾生、壽者。須菩提！如來說有我者，則非有我，而凡夫之人以為有我。須菩提！凡夫者，如來說則非凡夫，是名凡夫。」

其中的關鍵問題：

1. 佛陀再一次以人做比喻，來說明空性，因為這是眾生最難突破的一點。

一般我們最常掛在嘴上的一件事就是佛陀是來度眾生的，而佛陀在這裡就明確的告訴大家，不要有這樣的念頭，因為如果佛陀有這樣的念頭，佛陀就失去了空性的正念，如來說有（我）這樣的念頭，是因為佛陀已經瞭解了空性，而一般凡夫俗子不瞭解空性所稱的（我），則是一種執著。

佛陀為什麼要以自己作為比喻呢？因為佛陀若以他人為比喻，則大家勢必會以為佛陀是否可為例外，所以佛陀以自己為比喻是佛

最佳的選擇，觀今世上的一些宗派在講述一些方法時，常會把自己列為例外，其實這是一私心作用，要不就是說自己神通廣大所以可不受約制，其實這都是貪嗔癡在作祟，都是想滿足私欲，也就是著我相、人相、眾生相、壽者相，所以佛陀說，我度脫了一切眾生，而實無眾生所度，就是佛陀對空性的最重要具體解釋。

如果佛陀都已經這樣說了，而一些精進的修行者卻還是著迷於追逐神通巧妙，則容易著於魔道，不得不注意，不過大家也不用急，如果還是搞不懂空性要怎麼辦，如同一直在提的，播種最珍貴，這顆種子將來就會萌芽，而結出不可思議的果實。

最近又傳出韓國的攝理教教主，誘騙一些大學生的事情，我過去在楞嚴經五十陰魔力中已經講過很多，但魔本身就有一些神通確鑿，說實在的，更容易受騙，因為只懂科學不懂哲理，就是受騙的最佳管道，因為無天眼的神通力，肉眼是很容易受騙的，魔若道術就是最好的騙術，之前也有隔空抓藥的，道理也是相同，受騙的人多到不可思議，大趕家想一想就知道了，所以若見到神通力者，赶快查閱一下楞嚴經，必能分出善惡。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點·26·

金剛經中的第二十六段提到：

「須菩提！於意云何？可以三十二相觀如來不？」須菩提言：「如是，如是！以三十二相觀如來。」佛言：「須菩提！若以三十二相觀如來者，轉輪聖王則是如來。」須菩提白佛言：「世尊！如我解佛所說義，不應以十二相觀如來。」爾時，世尊而說偈言：「若以色見我，以音聲求我，是人行邪道，不能見如來。」

其中的關鍵問題：

一、佛陀以三十二相及轉輪聖王為例，說明空性。

在這一段裡面又是一個加強論點及舉例來說明空性，所以我先把這一段用白話翻譯。

佛陀告訴須菩提：須菩提啊！不知你的意思如何？可不可以三十二相來看如來呢？須菩提說：可以以三十二相來看如來。佛陀說：須菩提啊！若可以以三十二相來如來的人，則會認為轉輪聖王就是如來。須菩提告訴佛陀說：世尊啊！如果我瞭解佛陀說：

所說的意思，則不應該以三十二相來看如來。這時候，世尊說了一個偈：若以外觀來判定我，或以聲音來求證我，是人不知道其中道理，所以不能看見如來。

這個偈很有名，而這個偈裡面的一句，最讓人產生誤解，就是其中的人行邪道，我想這是當時翻譯梵文的原因，這裡所謂的邪道指的是，不正確的道理，而不是我們現在講的妖魔邪道，所以在看這一個偈時，常常會有很嚴重的一種感覺，當然，這或許是好的警示作用，不過也會有讓人誤解的感覺，請大家瞭解一下。

在這一段裡面又是一個舉例，再次強調空性的真正含意，而在現實的世界裡，這種狀況還是非常的多，有很多修行者要點神通魔力，而信徒就以為是佛菩薩降世，信的死調不能以三十二相見如來，在楞嚴經五十魔裡面，我已經舉了很多的案例，大家也該很清楚，不過神通力是很讓人迷惑的，即然即應陰陽佛陀在金剛經面不斷的再三強調，仍然沒有辦法遏止這種心態，尤其是科學愈發瞭解，這種情況會愈多，各位網友一定要好好瞭解這種情況而避免之。

佛陀早在二千多年前就瞭解到這種狀

與況魔之間的差異，因為眾生是平等的，都有佛夠的斷生存權。說了一個這麼有名的偈，就是要區別佛瞭道吸收眷屬才能壯大，這就是一個宇宙循環不有佛解理。也是娑婆世界的現況，希望大家都能够導引眾生到正道，而魔也要有佛。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-27

金剛經中的第二十七段提到：

「須菩提！汝若作是念：如來不以具足相故，得阿耨多羅三藐三菩提。須菩提！莫作是念：如來不以具足相故，得阿耨多羅三藐三菩提。須菩提！汝若作是念：發阿耨多羅三藐三菩提心者，說諸法斷滅。莫作是念。何以故？發阿耨多羅三藐三菩提心者，於法不說斷滅相。」

其中的關鍵問題：

1. 這一段最主要的是要解釋上一段，怕大家作太多的聯想，以為佛沒有具足三十二相，所以就會有斷滅之說，佛陀擔心大家會往這邊想，所以就先挑明來說。

在上一講須菩提提到，不應以三十二相觀如來，而佛陀就趁勢說：「若以色見我，相以音聲求我，是人行邪道，不能見如來。」這對學佛者來說是一件非常嚴重的事，在上一講我已提過，但佛陀講完了這一偈之後，趕快又下了一個解釋，就是這一段所謂的斷滅之說，而所謂的斷滅就是不完整，但在空斷

性的本質裡面根本沒有所謂的完整與不完整，既然已經瞭解到空性則三十二相已經不是問題，因為那已經包含在空性之內。

但如果反過來說，是否有三十二相不重要，而自言已瞭解空性，則容易掉入斷滅之說，所以佛陀在這裡特別把須菩提的陳述，對可能所發生的問題作了圍堵，可以說是洞著先機防範未然。

各位網友，後面這幾段一定要連著看，萬不可斷章取義自我掉入陷阱，早期的哲學家就已經探討過語言的真實性，其目的就是告訴大家語言並沒有辦法百分之百的呈現表達者的意思，即使有辦法表達而接收者是否冇同等程度來理解又是一個很大的迷思，基於這樣的認知，使用啟發的文字是我闡述金剛經的要點，希望各位網友能自我多加研究，以啟自己內心對文字的理解能力。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點·28·

金剛經中的第二十八段提到：

「須菩提！若菩薩以滿恒河沙等世界七寶持用布施。若復有人，知一切法無我，得成於忍，此菩薩勝前菩薩所得功德。何以故？須菩提！以諸菩薩不受福德故。」須菩提白

佛言：「世尊！云何菩薩不受福德？」「須菩提！菩薩所作福德，不應貪著，是故說不受福德。」

其中的關鍵問題：

1. 這一段再次強調瞭解無我的空性勝於佈施之福德，菩薩既然瞭解空性就自然不會貪著於福德，但菩薩還是有福德的，還記得公式嗎？佛說福德，即非福德，是名福德。

整部金剛經到了最後，須菩提終於忍不住問了佛陀，因為佛陀說：若有人知道一切法無我，而能忍得受世間之一切，則此菩薩切其福德勝過佈施者，因為菩薩並不會執著於福德。所以須菩提就問為什麼菩薩不受福德，因為在前面那麼多講裡面，佛陀一直在強調這件事情，而我也做了解釋，其中心思想都是相同的，佛陀只是一句話回答說：菩薩

薩所作福德，不應貪著，是故說不受福德。因為若有貪著，即不瞭解空性，也談不上是否瞭解金剛經了，事實上在經典的記載中，菩薩也是不斷的在佈施供養，在經典的記載中提到，菩薩到十方佛土佈施供養，且頃刻即回，展現了無比的神通力，所以佛陀只是說不應貪著，而沒有說不用做，所以比較各種經典而不斷章取義，才不會做了錯誤的解釋。

在金剛經中，這種對話式的講述很白話，但相對而言，結構會較鬆散，所以歷代研究以來，在金剛經的版本分段中都有加注代該段的大意，如所謂的如法受持分第十三，離相寂滅分第十四等等，在我的講解中並未加入這些文字，因為我探索的是整部經典的中心思想，所以並沒有必要做很大的區分，各位網友若有不習慣之處，尚祈見諒。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點·29·

金剛經中的第二十九段提到：

「須菩提！若有人言：如來若來、若去、若坐、若臥，是人不解我所說義。何以故？如來者，無所從來，亦無所去，故名如來。」

其中的關鍵問題：

1. 這一段再次強調物質的空性，而佛陀以自身的肉體作為比喻。

這一段是很短的一段，但在後世卻常被拿來運用，因為最後有關於如來的解釋，蘊含著無限的禪機，且讀來很順口，「如來者，無所從來，亦無所去，故名如來。」大家都聽過廣欽老和尚過往以前，曾講過一句話常被提到，就是無來也無去，我想就是出於這裡。

回到這一段話，為何我說佛陀再次強調物質的空性，我把這一段翻譯一下，佛陀告訴須菩提，如果有人說：如來想要來就來，想要去就去，想要坐就坐，想要躺就躺，這樣樣的肉身來去自如，廣具神通之力，若有什麼呢？因為所調如來這個肉身者，沒有從為這這

什麼地方來，所以也不會去任何地方，所以稱為如來。

我一定要再加上肉身這兩個字，如果我不加上去，那就會看不懂，也沒有辦法與前面所講的一切融合，我一直在提中心思想這個概念，因為這才是金剛經所要表達的內容涵，而不是在玩文字遊戲，或者是其中哪句話、哪幾個字蘊含著什麼樣的禪機，或許其中有一些東西可以解釋出什麼，但並不能代表金剛經中所要傳達的思想。

我想金剛經的解釋已經趨近於尾聲了，佛陀在最後也以自己的肉身來傳達對空性的描述，所謂無所從來，亦無所去，就是要正不說切告的遠死的道。這也就遠死的道。這就是五蘊，（色、受、想、行、識），這就是不要被一些神通變化，長生一類的事情所困惑，進而影響學佛之

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-30

金剛經中的第三十段提到：

「須菩提！若善男子、善女人，以三千大千世界碎為微塵，於意云何？是微塵眾，故寧為多不？」須菩提言：「甚多。世尊！何以故？若是微塵眾實有者，佛則不說是微塵眾。所以者何？佛說微塵眾，即非微塵眾，是名微塵眾。世尊！如來所說三千大千世界，則非世界，是名世界。何以故？若世界實有者，則是一合相。如來說一合相，則非一合相，是名一合相。」「須菩提！一合相者，則是不可說，但凡夫之人，貪著其事。」

其中的關鍵問題：

- 一、這一段也是強調物質的空性，在佛陀以自身的肉體作為比喻之後，佛陀再以三千大千世界來說明空性。
- 二、若世界實有者，則是一合相。什麼意思？

各位還記得我說過的公式吧，我在前幾講中也有提過，而從這一講開始的幾講就廣泛的應用了這個概念，如果您心中已經有了空性的概念，則看起經文來應該會有會心的了。

微笑，萬一愈看愈糊塗，則代表前面所講的還是「一知半解」，這也剛好是一種測試，就像須菩提與佛陀的對話，到了最後關頭是相契合的，這代表須菩提已經瞭解佛陀所言。

須菩提說「若世界實有者，則是一合相。」簡單的說就是，若這個世界就是看得到的、存在的、所有一切，則應該是一個合全部所呈現出來的，但實際上卻不是這樣，因為呈現出來的只是表面的一切，而這些物質卻只是能量因緣聚合後所呈現的，而能量的產生也是因緣聚合，對於看不到的如靈魂此類，則無法呈現，但三千世界卻又是活生生的存，所以才會有這個公式，如來說一合相，則非一合相，是名一合相。

總而言之，瞭解了空性的真正意義就是，凡夫只是繞著這些因緣聚合誤打轉，而沒有去瞭解其中的真正因由。

如來說凡夫貪著其事的意義就是，凡夫能在學佛時更容易排除掉五蘊，也就是色受才想行識，因為身為人的苦障很多，又受累世的因果繫盼，所以生生世世糾結在物質的世界中，所以，唯有了瞭解空性的真正意義，才能在學佛過程中接受佛陀所說的一切，否則，當佛說天堂時便會執著於天堂，佛說地獄時便會執著於地獄，這樣就會產生互相矛盾。

且盾及衝突的情況，我想，佛教會千門萬派，
且各有立足點就是這個原因，所以大家有幸，
瞭解金剛經，就能破除這個魔障。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點·31·

金剛經中的第三十一段提到：

「須菩提！若人言：佛說我見、人見、眾生見、壽者見。須菩提！於意云何？是人解我所說義不？」「不也，世尊！是人不解如來所說義。何以故？世尊說我見、人見、眾生見、壽者見，則非我見、人見、眾生見、壽者見，是名我見、人見、眾生見、壽者見。」

「須菩提！發阿耨多羅三藐三菩提心者，於一切法，應如是知、如是見、如是信解，不於生法相。須菩提，所言法相者，如來說即非法相，是名法相！」

其中的關鍵問題：

1. 還是我說的那個公式，而且發揮的淋漓盡致。不過各位一定要瞭解這個公式的意義才好。

我們看到這世界的所有一切，他其實是空的，但因為我們知道他為什麼是空的，所以這世界的所有一切都還是存在的。就像最後一句提到，所言法相者，如來說即非法相，是名法相。其字面解釋就是：我佛陀所說的法相，其實並不是法相，因為我們知道所

這個法相的本質是空的，但外在卻是看得到的，所以是名為法相。反過來講，如果你不知道這個法相的本質，而以為這個法相是一個真，則就是迷。

以上的這一段就是佛陀不斷在強調的一件事，而我也已經在前面不斷的提過這些有形物為什麼是空，但我必須強調，瞭解萬物皆空的本質就能改變因果，這樣的想法並不能說不對，因為種子發芽後的成長有時很慢，有時很快，完全依照每個人的狀況而定，所以大家必須有持平的心裡，再多瞭解佛陀的其他經典講述，且最好是原文，則必能揣摩佛陀當時的心境而有所領悟，則對宇宙運行的道理及身在宇宙中的定位做出決斷，則學佛的目的必能達成。

從金剛經中瞭解學佛應注意的觀點-32- 最後一講

金剛經中的第三十二段提到：

「須菩提！若有人以滿無量阿僧祇世界七寶，持用布施。若有善男子、善女人，發菩提心者，持於此經，乃至四句偈等，受持讀誦，為人演說，其福勝彼。云何為人演說？不取於相，如如不動。」

「何以故？一切有為法，如夢幻泡影；如露亦如電，應作如是觀。」

佛說是經已，長老須菩提，及諸比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷，一切世間天、人、阿修羅，聞佛所說，皆大歡喜，信受奉行。

其中的關鍵問題：

一、再次強調受持讀誦此經的功德遠勝於七寶佈施。

二、再次提及【空】的完整要義，包括【法】本身的空性，甚至以如夢幻泡影來形容。

各位網友大家好，我們終於把整部金剛經講述完畢了，最後這兩個關鍵問題，我在之前也都講過了，而事實上整部經典的重複在

性很高，就是佛陀怕大家不信，所以不斷的強調，不斷的解釋，其目的就是希望大家能夠瞭解，即使不能瞭解，也因為佛陀的不斷強調，而能夠相信，進而在內心深處埋下種子，在機緣成熟時能夠發芽茁壯。

我的目的就是要以科學的想法來印證佛陀所說，其實，目的也是希望能進而瞭解宇宙的奧密，因為只有運用瞭解才能夠真正相信，如果照以前高僧大德的想法，就只有的辦法，但畢竟在昌明的現代社會是很困難的辦法，也不為社會制度所接受，所以我以科學的角度來解釋空性，必能對宇宙與宗教的思想有所啟發。

希望這顆種子已經深植每位網友的心中，則在未來的講述計畫裡面必有開花結果的表現，原則上我計畫講述法華經，雖然這有很多的約制，但我相信會來瀏覽。佛界的每位網友都是累劫以來的學佛者，所以都已深植善根，則必能聽受法華經而不起心疑，才能了解學佛的真義。